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МІКРОКРИСТАЛІЗАЦІЯ СЛИНИ ТА ТИПИ ВИЩОЇ НЕРВОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

Рідини людського організму (біологічні рідини) містять інформацію про стан фі-
зіологічних процесів в цілісному організму. Біологічні рідини містять різноманітні 
біологічні сполуки та міко- і макроелементи, саме такий склад робить всі біоло-
гічні рідини людського організму унікальними для діагностики. Серед біологічних 
рідин, слина є достатньо перспективною сполукою для діагностики функціональ-
ного стану організму.  
Спираючись на науковий доробок Шейко В. І., Сутормін Д. О., Казначеєва Д. А., 
який присвячений проблемі мікрокристалізації слини на фоні різноманітних фізіо-
логічних та патофізіологічних процесів. Так виявлено, що тип мікрокристалів 
слини має певну залежність від впливу ендогенних та екзогенних факторів, а 
також генезису фізіологічних та патофізіологічних процесів. Так було виявлено, 
що вроджена патологія органу зору (тотальна або часткова сліпота) супрово-
джується наявністю кристалів ІІІ (31,14 %), ІV (59,34 %), V (9,5 %), з переважанням 
ІІІ ІV типів. Патофізіологічні процеси викликані  вірусним гепатитом С супрово-
джувався наявністю кристалів  ІV (75 %),V (25 %) типів та відсутністю мікрокрис-
талів I, II та ІІІ типів. Мікрокристалізація слини на фоні коінфекцію ВІЛ та вірусного 
гепатиту С характеризувалась переважанням IV (35 %) та V (75 %) типу мікро-
кристалів. Також виявлено, що зміни мікрокристалізації слини на фоні різноманіт-
них патофізіологічних процесів мають функціональний взаємозв’язок зі ступенем 
активації вегетативної нервової системи (сипатичної та парасиматичної складо-
вих). Також є наукові публікації, що свідчать про залежність адаптаційнро-компе-
насторних реакцій на стрес фактори різного генезису від типу ВНД. Нашими 
ранніми публікаціями виявлена залежність функціональної активності складових 
вегетативної нервової системи від типу вищої нервової діяльності. 
Мета дослідження є дослідити типи мікрокристалізації слини в залежності від 
типу ВНД. 
В нашому досліджені взяла участь група волонтерів загальною кількістю 100 осіб, 
середній вік яких становив 21,2±1,6 рік. Волонтери були поділені за типом ВНД на 
4 групи в кожній групі по 25 осіб. Тип вищої нервової діяльності визначали за 
допомогою тестового-опитувальника. Мікрокристалізацію слини досліджували 
за методикою Леуса П. А.  
Робота виконувалась у відповідності до біоетичних норм. 
Мікрокристалізація слини у всіх волонтерів характеризувалась наявністю І та ІІ 
типів мікрокристалів, що відповідає нормальному перебігу фізіологічних процесів. 
І тип мікрокристалів слини був присутній у холериків – 96 % (24 особи), сангвініків – 
92 % (23 особа), флегматиків – 88 % (22 особи), меланхоліків – 8 % (2 особи). ІІ типами 
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мікрокристалів слини був виявлений у холериків – 4 % (1 особа), сангвініків – 8 % (2 
особи), флегматиків – 12 % (3 особа), меланхоліків – 92 % (23 особи). 
Таким чином, особливості мікрокристалізації слини у представників різних типів 
ВНД має певну залежність: І тип мікрокристалів слини переважно притаманний 
холерикам, сангвіникам та флегматикам, ІІ тип мікрокристалізації слини був 
переважно притаманний меланхолікам. 
Ключові слова: тип ВНД (холерики, сангвиники, флегматики, меланхоліки), 
мікрокристалізація слини. 

 
 
Рідини людського організму (біологічні рідини) містять інформацію про стан 

фізіологічних процесів в цілісному організму. Біологічні рідини містять різноманітні біо-
логічні сполуки та міко- і макроелементи, саме такий склад робить всі біологічні рідини 
людського організму унікальними для діагностики. Серед біологічних рідин, слина є 
достатньо перспективною сполукою для діагностики функціонального стану організму 
[20, 21, 23, 24].  

Спираючись на науковий доробок Шейко В. І., Сутормін Д. О., Казначеєва Д. А., 
який присвячений проблемі мікрокристалізації слини на фоні різноманітних фізіоло-
гічних та патофізіологічних процесів. Так виявлено, що тип мікрокристалів слини має 
певну залежність від впливу ендогенних та екзогенних факторів, а також генезису фі-
зіологічних та патофізіологічних процесів. Так було виявлено, що вроджена патологія 
органу зору (тотальна або часткова сліпота) супроводжується наявністю кристалів ІІІ 
(31,14 %), ІV (59,34 %), V (9,5 %), з переважанням ІІІ ІV типів. Патофізіологічні процеси 
викликані  вірусним гепатитом С супроводжувався наявністю кристалів  ІV (75 %),V 
(25 %) типів та відсутністю мікрокристалів I, II та ІІІ типів. Мікрокристалізація слини на 
фоні коінфекцію ВІЛ та вірусного гепатиту С характеризувалась переважанням IV (35 %) 
та V (75 %) типу мікрокристалів. Також виявлено, що зміни мікрокристалізації слини 
на фоні різноманітних патофізіологічних процесів мають функціональний взаємо-
зв’язок зі ступенем активації вегетативної нервової системи (сипатичної та 
парасиматичної складових) [12–15, 17].  

Вегетативною нервовою системою здійснюється контроль за синтезом всіх 
біологічноактивних речовин: парасимпатичною активністю контролюються електро-
літи слини та секреція рідини, симпатичною активністю запускається секреція білка 
слини. Співвідношення активації симпатичної та парасимпатичної ланок вегетативної 
нервової системи вказує на функціональне напруження регуляторних механізмів [1, 
22]. Зміна структури мікрокристалічної архітектоніки залежить від співвідношення 
рідкої та сухої фракції слини, що доведено в роботі Ємельянової Н. Ю. [6]. 

Також є наукові публікації, що свідчать про залежність адаптаційнро-компе-
насторних реакцій на стрес фактори різного генезису від типу ВНД [3, 8, 16, 18]. На-
шими ранніми публікаціями виявлена залежність функціональної активності складо-
вих вегетативної нервової системи від типу вищої нервової діяльності [9, 18]. 

Мета дослідження є дослідити типи мікрокристалізації слини в залежності від 
типу ВНД. 

Методи та організація дослідження. В нашому досліджені взяла участь група 
волонтерів загальною кількістю 100 осіб (чоловічої статі), середній вік яких становив 
21,2±1,6 рік. Волонтери були поділені за типом ВНД на 4 групи в кожній групі по 25 
осіб. Всі волонтери давали письмову згоду на участь в нашому досліджені. 

Тип вищої нервової діяльності визначали за допомогою тестового-опитуваль-
ника [8, 11]. 

Мікрокристалізацію слини досліджували за методикою Леуса П. А. Методика 
збору досліджуваного субстрату заснована на збиранні нестимульованої змішаної 
слини, яка акумулюється у порожнині рота до появи рефлексу ковтання слини, тобто 
річ іде саме про ротову рідину [4]. Забір слини здійснювали через 2 години після 
прийому їжі. До забору біологічних зразків волонтери прополоскали порожнину рота 
водою протягом 30 секунд. Проведення забору біологічного матеріалу здійснювався 
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по мірі накопичення нестимульованої слини в порожнині рота, в нестерильні пробірки 
об’ємом 7 мл з герметичною заглушкою, отриманий біоматеріал мав маркування. 
Середній об’єм зібраної слини становив 1-1,5 мл. Транспортування біологічної рідини 
(слина) здійснювали у спеціальному термоконтейнері з охолоджуючими елементами. 
Термін зберігання при температурі +2 – + 8 °C – впродовж 1 доби [10]. 

Приготування нативних препаратів слини відбувалося після 12 годин від 
моменту їх збору, згідно наказу МОЗ №662 від 30.07.2013 [10].  

Алгоритм приготування нативного препарату слини за методом Леуса П.А.: 
предметне скло попередньо знежирене та промаркероване відповідно до номеру 
волонтера; нестерильною піпеткою Пастера 0,2 мл слини було нанесено на пред-
метне скло зі збереженням перпендикулярного положення; висушування зразку 
відбувалось при кімнатній температурі протягом 6-8 годин після нанесення слини на 
предметне скло [4]. 

Наступний етап: отриману мікрокристалізаційну архітектоніку вивчали за допо-
могою світлової мікроскопії, мікроскопом MICROmed XS-3330 LED, при збільшенні 
4х10(40х) та 10х10(100х), з використанням методики світлого поля. Фото-протокол 
досліджуваних зразків отримували за допомогою камери MICROmed MDC-500. Відео-
окуляр був приєднаний через трубку-адаптер на мікроскопі [5]. 

Ідентифікацію мікрокристалів слини проводили шляхом диференціації на І-V 
типи мікрокристалічних агрегатів, за даними Aurelia Spinei, Alina Monica Picos, Ina 
Romanciuc [23].  

І тип – характерний чіткий малюнок з великих кристалів, які зв’язані між собою, 
має вигляд листка папороті.  

ІІ тип – характеризується наявністю голкоподібних структур, або пооди-нокими 
кристалоподібними структур, які менші за формою ніж у І типі.  

ІІІ тип – проявляться наявністю великих фрактальних мікрокристалів по 
периферії та поодиноких кристалів які мають каплеподібну або зірчасто-подібну 
форми, але конструкція утворення може варіюватися.  

ІV тип – характеризується наявністю окремих кристалів в вигляді стебла або гілки, 
які розташовуються відносно рівномірно по всій поверхні дегідрованої краплі слини.  

V тип має значну кількість окремих зірчастих кристалів овальної чи непра-
вильної форми, розташованих в ізометричному положенні [23]. 

Під час дослідження враховували зміни розумової працездатності на початку 
робочого дня і тижня, дослідження здійснювали у дні високої розумової працездат-
ності – у вівторок, середу, четвер з 09.00 до 11.00 ранку, коли спостерігається опти-
мальний рівень фізіологічних функцій [1]. 

Координація досліджень здійснювалась кафедрою біології Ніжинського дер-
жавного університету імені Миколи Гоголя та кафедрою загальної біології та методики 
навчання природничих дисциплін Тернопільського національного педагогічного 
університету імені Володимира Винниченко. 

Робота виконувалась у відповідності до біоетичних норм з дотриманням 
відповідних принципів Гельсінської декларації прав людини, Конвенції ради Європи 
про права людини і біомедицини та відповідних законів України [2; 7]. 

Результати досліджень та їх обговорення. Мікрокристалізація слини у всіх 
волонтерів характеризувалась наявністю І та ІІ типів мікрокристалів (рис.1.), що відповідає 
нормальному перебігу фізіологічних процесів, згідно з даними Aurelia Spinei, Alina 
Monica Picos, Ina Romanciuc [23]. Отримані нами результати мікрокристалізації слини 
у практично здорових перегукуються з результатами наукових публікацій 
Суторміна Д. О., Казначеєва Д. А. 

Стосовно відносних значень І та ІІ типами мікрокристалів слини в нашому 
досліджені становило І – 71 %, ІІ – 29 %. 
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Рис. 1. І та ІІ тип мікрокристалізації слини (контрольна група) 4х10:  
a - І тип, b - ІІ тип. 

 
І тип мікрокристалів слини був присутній у холериків – 96 % (24 особи), сангві-

ніків – 92 % (23 особа), флегматиків – 88 % (22 особи), меланхоліків – 8 % (2 особи). ІІ 
типами мікрокристалів слини був виявлений у холериків – 4 % (1 особа), сангвініків – 
8 % (2 особи), флегматиків – 12 % (3 особа), меланхоліків – 92 % (23 особи). 
Співвідношення І та ІІ типів мікрокристалів слини становили як 2,44 до 1 (за 1 було 
прийнято 29 % що відповідає ІІ типу мікрокристалів). 

Спираючись на наші попередні дослідження, які з’ясували залежність активації 
вегетативної нервової системи залежно від типу ВНД, що характеризувалось значенням 
вегетативного індексу Кердо: холерики – -8,18 у.о. , сангвініки – -7,44 у.о., флегматики – -
4,38 у.о., меленхоліки – -3,9 у.о. Мінімальні адаптаційні резерви були характерні для 
меланхоліків, максимальні адаптаційні резерви були характерні для холериків [9, 19]. 

Проводячи порівняльний аналіз особливостей мікрокристалізації слини та 
адаптаційними можливостями організму з урахуванням типу ВНД можна припустити 
високу вірогідність функціонального взаємозв’язку між особливістю мікрокристалізації 
слини та ВНД. 

Висновок. Таким чином, особливості мікрокристалізації слини у представників 
різних типів ВНД має певну залежність: І тип мікрокристалів слини переважно прита-
манний холерикам, сангвіникам та флегматикам, ІІ тип мікрокристалізації слини був 
переважно притаманний меланхолікам.  
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SALIVA MICROCRYSTALLIZATION AND TYPES 
OF HIGHER NERVOUS ACTIVITY 

Human biological fluids serve as vital carriers of information regarding the physiological 
state of the organism as a whole. Containing a diverse array of biological compounds, as 
well as micro- and macroelements, these fluids possess a unique composition that makes 
them invaluable for diagnostic purposes. Among these, saliva is a particularly promising 
medium for assessing the functional state of the body.This study builds upon the scientific 
contributions of V. I. Sheyko, D. O. Sutormin, and D. A. Kaznacheiev, focusing on saliva 
microcrystallization during various physiological and pathophysiological processes. 
Research has demonstrated that saliva microcrystal patterns depend on endogenous and 
exogenous factors, as well as the genesis of specific conditions. For instance, congenital 
visual impairments (total or partial blindness) are associated with Type III (31.14%), Type 
IV (59.34%), and Type V (9.5%) crystals, with a predominance of Types III and IV. 
Pathophysiological processes induced by Hepatitis C are characterized by Type IV (75%) 
and Type V (25%) crystals, with an absence of Types I, II, and III. Conversely, HIV and 
Hepatitis C co-infection shows a shift toward Type IV (35%) and Type V (75%) 
microcrystallization. Furthermore, changes in these patterns correlate with the activation 
of the autonomic nervous system (sympathetic and parasympathetic divisions). Existing 
literature also indicates that adaptive-compensatory responses to stress depend on the 
type of higher nervous activity (HNA). Our previous findings established a link between 
the functional activity of the autonomic nervous system and HNA types.The aim of this 
study is to investigate the patterns of saliva microcrystallization in relation to the specific 
type of higher nervous activity.Materials and Methods. The study involved 100 volunteers 
with a mean age of 21.2±1.6 years. Participants were divided into four groups of 25 
individuals based on their HNA type, determined via standardized testing questionnaires. 
Saliva microcrystallization was analyzed using P. A. Leus’s method. The study was 
conducted in accordance with bioethical standards.Results. Saliva microcrystallization in 
all volunteers was characterized by Type I and Type II crystals, indicating a normal 
physiological course. Type I microcrystals were observed in 96% of cholerics (24 
individuals), 92% of sanguine individuals (23), 88% of phlegmatics (22), and only 8% of 
melancholics (2). Type II microcrystals were identified in 4% of cholerics (1), 8% of sanguine 
individuals (2), 12% of phlegmatics (3), and 92% of melancholics (23).Conclusion. The 
characteristics of saliva microcrystallization exhibit a clear dependence on HNA types: Type 
I microcrystals are predominantly inherent to choleric, sanguine, and phlegmatic types, 
whereas Type II microcrystallization is primarily characteristic of the melancholic type. 
Key words: HNA type (choleric, sanguine, phlegmatic, melancholic), saliva 
microcrystallization. 
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